

ПРОТОКОЛ 1

от заседание на Комисия по професионална етика към Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет, проведено на 08.01.2025 г.

Днес, 08.01.2025 г. от 13.00 часа се проведе заседание на Комисия по професионална етика към Прокурорската колегия в състав:

Председател:	Георги Кузманов
Зам.председател:	Калина Чапкънова
Членове:	Гергана Мутафова Йордан Стоев

От администрацията на Висшия съдебен съвет присъстваха: Диана Стоянова, началник отдел „ПОНД“ в дирекция „Правна“ и Стефка Барова – техническият сътрудник на комисията.

Заседанието протече при следния дневен ред:

1. Проект на становище на Комисия по професионална етика към Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет за притежаваните нравствени качества от **Ваня Василева Стефанова**, прокурор – завеждащ отдел 01 „Специализиран“ във Върховна прокуратура, по повод предложение от Борислав Сарафов, изпълняващ функциите на главен прокурор на Република България, за назначаване на длъжността „заместник на главния прокурор“ при Върховна прокуратура.

2. Проект на становище на Комисия по професионална етика към Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет за притежаваните нравствени качества от **Йорданка Рангелова Тилова – Вълчева**, прокурор в Окръжна прокуратура – Пловдив, по повод предложение от административния ръководител на Апелативна прокуратура – Пловдив, за назначаване на длъжността „заместник на административния ръководител – зам.апелативен прокурор“ на Апелативна прокуратура – Пловдив.

3. Проект на становище на Комисия по професионална етика към Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет за притежаваните нравствени качества от **Емил Иванов Павлов**, прокурор в Районна прокуратура – Кюстендил, по повод предложение от и.ф. административния ръководител на Окръжна прокуратура – Кюстендил, за назначаване на длъжността „заместник на административния ръководител – зам.окръжен прокурор“ на Окръжна прокуратура – Кюстендил.

4. Доклад от директора на дирекция „Международна дейност и протокол“ с регистрационен индекс ВСС-14922/12.12.2024 г.

5. Писмо от Министерство на финансите с регистрационен индекс ВСС-5931/23.12.2024 г.

6. Разни.

ОТНОСНО:Т.1. Проект на становище на Комисия по професионална етика към Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет за притежаваните нравствени качества от **Ваня Василева Стефанова**, прокурор – завеждащ отдел 01 „Специализиран“ във Върховна прокуратура, по повод предложение от Борислав Сарафов, изпълняващ функциите на главен прокурор на Република България, за назначаване на длъжността „заместник на главния прокурор“ при Върховна прокуратура – докладва *Георги Кузманов*

Становището е изготвено въз основа на становище на Комисията по професионална етика към Върховна прокуратура, данните от кадровото дело на кандидата, писма от отдел 10 „Инспекторат“ при Върховна прокуратура, Софийска градска прокуратура, Инспектората към ВСС, извършени проверки в деловодната система на ВСС.

Обобщеният извод на Комисия по професионална етика към Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет е, че **Ваня Василева Стефанова**, прокурор – завеждащ отдел „Специализиран“ във Върховна прокуратура, спазва изискванията, регламентирани в Кодекса за етично поведение на българските прокурори и следователи и притежава необходимите нравствени качества, за да бъде назначена на длъжността „заместник на главния прокурор при Върховна прокуратура“.

Комисия по професионална етика към Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет

Р Е Ш И:

1.1. На основание чл. 37, ал. 9 от ЗСВ приема становище относно притежаваните нравствени качества от **Ваня Василева Стефанова**, прокурор – завеждащ отдел 01 „Специализиран“ във Върховна прокуратура, по повод предложение от Борислав Сарафов, изпълняващ функциите на главен прокурор на Република България, за назначаване на длъжността „заместник на главния прокурор“ при Върховна прокуратура.

1.2. Изпраща становището на Комисията по атестиране и конкурси към Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет, по компетентност.

ОТНОСНО:Т.2. Проект на становище на Комисия по професионална етика към Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет за притежаваните нравствени качества от **Йорданка Рангелова Тилова – Вълчева**, прокурор в Окръжна прокуратура – Пловдив, по повод предложение от административния ръководител на Апелативна прокуратура – Пловдив, за назначаване на длъжността „заместник на административния ръководител – зам.апелативен прокурор“ на Апелативна прокуратура – Пловдив – докладва *Йордан Стоев*.

Становището е изготвено въз основа на становище на Комисията по професионална етика към Окръжна прокуратура – Пловдив, данните от кадровото дело на кандидата, писма от отдел 10 „Инспекторат“ при Върховна прокуратура, Софийска градска прокуратура, Инспектората към ВСС, извършени проверки в деловодната система на ВСС.

Обобщеният извод на Комисия по професионална етика към Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет е, че **Йорданка Рангелова Тилова – Вълчева**, прокурор в Окръжна прокуратура – Пловдив, спазва изискванията, регламентирани в Кодекса за етично поведение на българските прокурори и следователи и притежава необходимите нравствени качества, за да бъде назначена на длъжността „заместник на административния ръководител – зам.апелативен прокурор“ на Апелативна прокуратура – Пловдив.

**Комисия по професионална етика към Прокурорската колегия на
Висшия съдебен съвет**

Р Е Ш И:

2.1. На основание чл. 37, ал. 9 от ЗСВ приема становище относно притежаваните нравствени качества от **Йорданка Рангелова Тилова – Вълчева**, прокурор в Окръжна прокуратура – Пловдив, по повод предложение от административния ръководител на Апелативна прокуратура – Пловдив, за назначаване на длъжността „заместник на административния ръководител – зам.апелативен прокурор“ на Апелативна прокуратура – Пловдив.

2.2. Изпраща становището на Комисията по атестиране и конкурси към Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет, по компетентност.

ОТНОСНО:Т.3. Проект на становище на Комисия по професионална етика към Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет за притежаваните нравствени качества от **Емил Иванов Павлов**, прокурор в Районна прокуратура – Кюстендил, по повод предложение от и.ф. административния ръководител на Окръжна прокуратура – Кюстендил, за назначаване на длъжността „заместник на административния ръководител – зам.окръжен прокурор“ на Окръжна прокуратура – Кюстендил – *докладва Гургана Мутафова*.

Становището е изготвено въз основа на становища на Комисията по професионална етика към Районна прокуратура – Кюстендил и Комисията по професионална етика към Окръжна прокуратура – Кюстендил, данните от кадровото дело на кандидата, писма от отдел 10 „Инспекторат“ при Върховна прокуратура, Софийска градска прокуратура, Инспектората към ВСС, извършени проверки в деловодната система на ВСС.

Обобщеният извод на Комисия по професионална етика към Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет е, че **Емил Иванов Павлов**, прокурор в Районна прокуратура – Кюстендил, спазва изискванията, регламентирани в Кодекса за етично поведение на българските прокурори и следователи и притежава необходимите нравствени качества, за да бъде назначен на длъжността „заместник на административния ръководител – зам.окръжен прокурор“ на Окръжна прокуратура – Кюстендил.

**Комисия по професионална етика към Прокурорската колегия на
Висшия съдебен съвет**

Р Е Ш И:

3.1. На основание чл. 37, ал. 9 от ЗСВ приема становище относно притежаваните нравствени качества от **Емил Иванов Павлов**, прокурор в Районна прокуратура – Кюстендил, по повод предложение от и.ф. административния ръководител на Окръжна прокуратура – Кюстендил, за назначаване на длъжността „заместник на административния ръководител – зам.окръжен прокурор“ на Окръжна прокуратура – Кюстендил.

3.2. Изпраща становището на Комисията по атестиране и конкурси към Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет, по компетентност.

ОТНОСНО:Т.4. Доклад от директора на дирекция „Международна дейност и протокол“ с регистрационен индекс ВСС-14922/12.12.2024 г.

С резолюция на представляващия Висшия съдебен съвет (ВСС) изготвеният от Христина Тодорова, директор на дирекция „Международна дейност и протокол“, доклад е разпределен до експертните сътрудници на постоянните комисии към ВСС.

Докладът е за предоставяне на информация от страна на Република България във връзка с подготовката на шестия годишен Доклад за върховенството на закона в Европейския съюз за 2025 г.

В писмото се посочва, че Докладът за върховенството на закона за 2025 г. ще продължи да задълбочава оценката в рамките на съществуващите четири стълба и ще проследи изпълнението на препоръките към държавите-членки, отправени като чест от Доклада за върховенството на закона за 2024 г.

Обръща се внимание, че ако няма промени, които да се отразят, е достатъчно да се посочи, че информацията е включена в предишните приноси за докладите за върховенството на закона.

Въпросите са систематизирани в 4 (четири) раздела, раздел I „Правосъдна система“, раздел II „Рамка за борба с корупцията“, раздел III „Свобода на медиите и медиен плурализъм“ и раздел IV „Други институционални въпроси, свързани с принципа на взаимозависимост и взаимоограничаване“. ВСС е определен като компетентен орган относно въпросите и мерките, посочени в раздел I „Правосъдна система“, както и по б. С от раздел IV – „Достъпност и съдебен контрол на административните решения“.

Предоставеният срок за отговор е до 15.01.2025 г.

Изискуемата информация, относима към Комисията по професионална етика към Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет е в т. 6, б. А Независимост – „Отчетност на съдиите и прокурорите, включително дисциплинарен режим и етични правила, съдебен имунитет и наказателна/гражданска отговорност на съдиите“ в частта, отнасяща се до етичните правила.

По отношение на етичните правила следва да бъде предоставена следната информация:

Със свое решение по протокол № 28/17.07.2024 г., Прокурорската колегия е приела проект на Кодекс за етично поведение на българските прокурори и следователи (КЕПБПС), в който са отразени препоръките на Венецианската комисия, съгласно изготвеното от нея становище референтен № 1177/2023 по отношение на КЕПБПС. В изпълнение на същото решение на Прокурорската колегия, проектът на Кодекс за етично поведение на българските прокурори и следователи заедно със становището и препоръките на Венецианската комисия са изпратени на органите на Прокуратурата на Република България, Асоциацията на

прокурорите и Камарата на следователите за изразяване на становища и предложения по предоставения проект.

В определения срок в Прокурорската колегия срок са постъпили становища от органите на прокуратурата, обобщени от и.ф. Главен прокурор, както и от Камарата на следователите.

И.ф. Главен прокурор прави конкретни препоръки, като изразява резерви към предложените промени и предлага да се сформира работна група за изработване на нов Кодекс за етично поведение на българските прокурори и следователи. С решение на Комисията по професионална етика по протокол № 16/31.10.2024 г. е отправено предложение до органите на прокуратурата и професионалните организации на прокурорите и следователите за определяне на представители за участие в работна група за изготвяне на нов Кодекс за етично поведение на българските прокурори и следователи.

Междувременно е постъпило писмо от министъра на финансите, в което се съдържат препоръки на Европейската комисия, които да бъдат съобразени в КЕПБПС. Препоръките са свързани с посочване на насоки за действия в случаите, когато прокурорите/следователите са изправени пред инструкции, които смятат за погрешни или незаконни, препоръчана е корекция на текста, свързан с подаването на сигнали за нередности и разкриване на неправомерно поведение на работното място, както и препоръка да бъдат разгледани правата на магистратите за участие във външни дейности, като лекции, семинари и др. Дейностите, визирани в препоръките са предмет на нормативна уредба и са свързани с процесуални задължения на прокурорите и следователите, както и със задължението им да изпълняват задълженията си, като не допускат положение на несъвместимост. В Закона за съдебната власт (ЗСВ) изчерпателно са изброени външните дейности, които могат да извършват магистратите и при осъществяването, на които не са в несъвместимост. Предвид това същите не следва да се регламентират в КЕПБПС.

Кодексът за етично поведение на българските прокурори и следователи с отразените и възприети в него препоръки на Венецианската комисия, Европейската комисия и органите на прокуратурата е приет на основание чл. 30, ал. 5, т. 23 от ЗСВ с решение по протокол № 42 от 04.12.2024 г. на Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет и одобрен с Решение по протокол № 15 от 12.12.2024 г. на Пленума на Висшия съдебен съвет. В него са дефинирани основните принципи, установяващи стандарти за регулиране поведението на прокурори и следователи във и извън службата, която изпълняват.

Въз основа на горното,

Комисия по професионална етика към Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет

Р Е Ш И:

ИЗПРАЩА информацията на директора на дирекция „Международна дейност и протокол“ в Администрацията на Висшия съдебен съвет, за предприемане на последващи действия.

ОТНОСНО:Т.5. Писмо от Министерство на финансите с регистрационен индекс ВСС-5931/23.12.2024 г.

Във Висшия съдебен съвет е постъпило писмо с рег. № ВСС-5931 от 23.12.2024 г. от Министъра на финансите, с което информира ВСС, че след приемането на Кодекса за етично поведение на българските прокурори и следователи и одобрението им от Пленума на ВСС е стартирала неформална консултация с Европейската комисия относно оценяване на постигнатото съответствие между препоръките, отправени от Венецианската комисия и кодексите. В рамките на провежданата неформална консултация с Европейската комисия е изискана информация в табличен вид относно това как всяка конкретна препоръка на Венецианската комисия е разгледана и преработена в приетия КЕПБПС, като същевременно се посочи и конкретната разпоредба в кодекса.

Въз основа на горното,

Комисия по професионална етика към Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет

Р Е Ш И:

5.1. ПРИЕМА Таблица на съответствие на препоръките, отправени от Венецианската комисия с референтен номер 1177/23 и Кодекса за етично поведение на българските прокурори и следователи, елемент от изпълнението на етап № 219 „Укрепване на капацитета на Инспектората на Висшия съдебен съвет за превенция и противодействие на корупцията в съдебната власт“ от Реформа С10.Р2 „Противодействие на корупцията“ от Националния план за устойчивост и развитие.

5.2. Таблицата да се изпрати на Министъра на финансите.

ОТНОСНО:Т.6. Явна техническа грешка в Кодекса за етично поведение на българските прокурори и следователи

В преамбюла на приетия с решение на Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет по протокол № 42 от 04.12.2024 г. и одобрен с решение на Пленума на Висшия съдебен съвет по Протокол № 15 от 12.12.2024 г. Кодекс за етично поведение на българските прокурори и следователи е записано следното:

„Прокурорската колегия, изпълняваща функциите на Висш прокурорски съвет като върховен административен и ръководен орган на съдебната власт в Република България утвърждава Кодекса за етично поведение на българските прокурори и следователи и носи основната отговорност за прилагане на прогласените с него правила за поведение в служебната и извънслужебната дейност на прокурорите и следователите.“

Към момента на приемането на Кодекса за етично поведение на българските прокурори и следователи, Прокурорската колегия, изпълняваща функциите на Висш прокурорски съвет е преустановила съществуването си като орган на съдебната власт по силата на решение № 13/2024 г. на Конституционния съд на Република България и неин правопреемник е Висшият съдебен съвет. Очевидно е допуснатата техническа грешка, която следва да се коригира, като вместо „Прокурорската колегия, изпълняваща функциите на Висш прокурорски съвет“ се има предвид Висшият съдебен съвет.

Въз основа на горното,

Комисия по професионална етика към Прокурорската колегия на

Висшия съдебен съвет**Р Е Ш И:**

6.1. Да се замени текстът „Прокурорската колегия, изпълняваща функциите на Висш прокурорски съвет“ от преамбюла на Кодекса за етично поведение на българските прокурори и следователи“ с „Висшият съдебен съвет“.

6.2. Кorigираният Кодекс за етично поведение на българските прокурори и следователи да се публикува на интернет страницата на Висшия съдебен съвет.

**ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯ ПО
ПРОФЕСИОНАЛНА ЕТИКА КЪМ
ПРОКУРОРСКАТА КОЛЕГИЯ НА
ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ: (п)**

ГЕОРГИ КУЗМАНОВ